
 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  



Za vším je třeba vidět uhlí 
 

Energie skrytá v tomto nerostu umožnila široký rozmach odvětví průmyslu v 19. 

století. Do této doby pozvolný technologický rozvoj civilizace se od tohoto okamžiku 

rozbíhá do průmyslové revoluce a poskočí řádově o několik industriálních etap. Je 

zařazená rychlost na stupeň plnou parou vpřed.  

Hledání možnosti přiblížení se k zásobám tohoto zdroje se stalo hlavním úkolem 

průmyslně rozvinutých společností. Není proto nutné vést polemiku nad otázkou, zda 

by se takovýto civilizační skok 19.století odehrál bez ovládnutí těžby nerostu skrytého 

pod zemí v karbonu. 

Metaforické označení uhlí jako Černé zlato/hnědé zlato je proto na místě v počátcích, 

ale i v průběhu více než dvě století probíhající průmyslové revoluce. 

 



I v současném technologicky pokročilém světě, jsou fosilní paliva v chemickém, 

metalurgickém, a hlavně v energetickém průmyslu prozatím nenahraditelné. Poptávka 

po uhlí na světovém trhu roste, bez ohledu na to, jak tyto zdroje energie vnímá někdy 

až fanaticko-ekologicky orientovaná část společnosti, která převážně v rámci 

Evropského společenství cíli k zastavení používání tohoto zdroje k výrobě energie, 

prosazováním zelené dohody – Green Deal.  

Z celosvětového hlediska jsou fosilní paliva stále pro značnou část osmimiliardové 

lidské populace ekonomicky nejdostupnějším energetickým zdrojem. Na tom se 

s velkou pravděpodobností nic nezmění až do vyčerpání všech dostupných ložisek 

fosilních paliv. Civilizace prozatím nemá k dispozici jiný zdroj, schopný plně kapacitně 

nahradit fosilní paliva pro globálně rostoucí poptávku na výrobu všech energetických 

komodit. 

 

 



              Rozdělení do sekcí 
 

 

 

  

 

 

 

 

 

 



 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Preferuji používat pojem Alternativní zdroje místo Obnovitelné 

zdroje. Z důvodu platnosti těchto dvou základních přírodních 

zákonů je každý zdroj energie v závislosti na čase a prostoru 

obnovitelný. 

 

E=mc 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



GRÉTA 
 

Ikona je čistého světa 

kde nulová uhlíková stopa. 

Když bylo mi roků jako ji, 

též nešel jsem skrz uhlí do školy. 

Nebylo globálního oteplení, 

jen došlo uhlí školníkovi v kotelni. 

 

Prázdná škola bez žáků, 

v kotlu chladno, prázdno v uhláku. 

Mně nelíbil se tento stav 

tak rozhod jsem se školníkovi, jít uhlí nakopat. 

Pak kopal v bani AZ na Lazech, 

já černé zlato, země plody rval tam jsem. 



 

A že normální je „Učit se, učit se, učit se“, 

to poslání žáků k sunutí doby o kus vpřed, 

no bez uhlí v uhláku, však zima bývá školákům. 

Pak věřte, lepší než čistá uhlíková stopa, 

byl z uhlí šmír, stopa po mých botách.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
 

Gréta do školy už nechce jít 

raději na jachtě si zaplachtí. 

Vzor pro každého studenta, 

ať žije nulová uhlíková stopa. 

 

Neberte holčičce její dětství, 

nechte jí jachtu i panenku Barbie! 

Ten pohled nevinné a bezbranné dívky 

je argument aktivistů, zelených lidí. 



 

NATURA penále člověku kolem sebe dává, 

co není k užitku jinému druhu i jemu. 

Účet u přírody zůstává ti člověče do budoucna otevřený, 

přec když srovnat jej chceš a být zelený, 

vrať jachtu, Bárbie, a vylez člověče si v stromy. 
  

 

 

 
                                                                                  Boris Dušan /Strom života AMAMA 
 

 

 

 

 



 

 

 

 

  

 

 

  
 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Odlesněná plocha, která by byla ekvivalentem vytěženého uhlí v OKD =

vlaková souprava po obvodě rovníku (2 000 000 vagónů)
naložená dřevní hmotou např. v Amazónském pralese, která 100x objede 
planetu(200 000 000 vagónů). 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Blízká budoucnost, 

co dál?  

 

Významné šance má štěpení uranu a 

Termojaderné fúze 
Lákavé články o slunečních, větrných, přílivových nebo jiných mořských elektrárnách 

svádějí k představám, že svět bude brzy zbaven spalování  ‘‘špinavého‘‘ uhlí v tepelných 

elektrárnách a zavrhne atomové elektrárny ve světě… Ekologové jsou těmito 

myšlenkami nadšeni, technici dokonce některé projekty ověřují, fyzici jsou však 

skeptičtí. Kromě známého zákona o zachování energie, který je definován třemi 

termodynamickými větami, platí totiž i méně známý zákon, zákon o omezení hustoty 

toku energie. Ten vychází z faktu, že jakékoliv přeměny energie (chemické v tepelnou, 



tepelné v mechanickou nebo mechanické v elektrickou) probíhají vždy pomocí určitého 

technického zařízení, které svou konstrukcí a parametry ovlivňuje rychlost a další 

kvality probíhajících procesů. V souvislosti s tímto zákonem neobstojí ani tak populární 

obnovitelné zdroje, jako jsou geotermální, větrné či sluneční elektrárny. V důsledku 

nízké hustoty toku energie zklamaly i pokusy s elektrárnami využívajícími rozdílu teplot 

mořské vody na hladině a v hlubinách, stejně jako pokusy s tzv. vlnovými či přílivovými 

elektrárnami.  Perspektivním způsobem zajištění globálních energetických potřeb 

lidstva není ani spalování biomasy produkující ‘‘ skleníkové plyny‘‘. 

Ve světle těchto faktů je nejúčinnějším procesem přeměn energie štěpení uranu 

v atomových elektrárnách. Připravovaná druhá generace jaderných reaktorů s rychlými 

neutrony navíc slibuje až sedmdesátkrát rychlými neutrony dostupných zásob uranu. 

Jaderná energetika má ve výhledu i převratný typ reaktorů udržovaných v chodu 

pomocí urychlovačů. Dokáží spalovat i produkty štěpení, včetně již vyhořelých 

palivových článků uložených prozatímně v meziskladech jaderného odpadu. 

Vůbec nejvyšší hustotu toku energie slibují energetické termojaderné reaktory. Řízená 

termojaderná fúze (syntéza) je naději, která by mohla vyřešit požadavky na kvalitu 



zdrojů energie, mezi něž patří technologická dostupnost, dostupnost paliva, malý vliv 

na kvalitu životního prostředí a bezpečnost jaderné elektrárny.  Fúze je proces, při němž 

se jádra lehkých atomů spojují a vytvářejí těžší prvek, K tomu je však třeba překonat 

odpudivou elektrostatickou sílu atomových jader, čehož se dosahuje v prostředí 

horkého plazmatu o dostatečné hustotě. Při fúzní reakci se podle známého Einsteinova 

vztahu E =m.c2 promění část hmotnosti původních jader v kinetickou energii, kterou 

lze v podobě tepelné energie vyvést z reaktoru a využít. 

TO VŠE JE PODMÍNĚNO OVLÁDNUTÍM PREDÁTORSKÉHO CHOVÁNÍ ČLOVĚKA, KDY 

SOUBĚŽNĚ HROZÍ ZNEUŽITÍ TERMOJADERNÉ SÍLY K MOŽNÉMU ZNIČENÍ CIVILIZACE, 

TAKOVÉ JAK JI DNES ZNÁME!!! 

 

Citace výroku Alberta Einsteina: 

Nevím, čím se bude bojovat ve třetí světové válce, ale vím jistě, že ve čtvrté to budou 

klacky a kameny. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto z přebalu knihy



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ivan Landsmann / struční životopis z obálky románu – Pestré vrstvy. 

Se narodil v 26.2.1949 Novém Jičíně. Matka pracovala jako dělnice, otec jako technický úředník v Tatře 

Kopřivnice. Po několika letech se přestěhovali na Šumbark (dnešní Havířov), kde se Landsmann přihlásil do 

učení na malíře pokojů, které nedokončil. Od šestnácti let pracoval jako závozník. V devatenácti narukoval na 

dva roky na vojnu do Přáslavic u Olomouce, po jejím dokončení nastoupil na šachtu Antonín Zápotocký, kde 

pracoval šestnáct let. V té době se oženil a narodily se mu dvě dcery. 8.6.1985 podnikl cestu do Kanady za 

bratrem. Po necelých dvou měsících požádal o azyl v Holandsku. Usadil se V Rotterdamu, kde žil v emigraci.  

Knižní próza Pestré vrstvy byla vydána v roce 1999. (V anketě Lidových novin získala ocenění kniha roku 

1999.) 

 

Pestré vrstvy 

Úvod: 

Klec se řítí do šachty, přeplněná těly havířů, smradem propocených fáraček a alkoholovými výpary. Je ticho, 

nikomu se nechce mluvit.  

Je pondělí, odpolední šichta, a navíc byla v pátek výplata, takže většina měla hlavu v kumštu, buď z chlastu 

anebo z toho, jak ho doma stará zdupala, že přinesl tak málo. Šol se zhoupla, signalista zahaltoval zvonem a 

spustil můstky. Ozvalo se mrmlání, protože se nikomu nechtělo vystupovat a navíc ještě fachat. ,,A zase jsme 

v té skurvené ďure! Aby to smrtka pojebala!“ ozval se vedle mě jeden stěnový havíř, z kterého ještě táhlo jak 



ze sudu. V ruce měl už připravený igelitový sáček s tabákem. Posadil jsem se na firungy, vyhrnul si límec blůzy 

ke krku, protože od šachty nepříjemně táhlo. 

Závěr první části románu z havířského prostředí : 

…Když jsem fáral poslední den, všechno jsem prožíval a snažil jsem si srovnat v hlavě celých patnáct roků 

dřiny a nesnesitelného čekání. A dočkal jsem se přece. Nechtělo se mi tomu ani věřit, ale bylo to tak. Cestou 

k šachtě a potom v koupelu jsem se pohledem loučil s každým havířem a v duchu jsem jim přál jenom to 

nejlepší. Když jsem seděl v autobuse  a díval na těžní věž, která se mi  za první zatáčkou ztratila z očí, 

polohlasem jsem řekl: ZDAŘ BŮH!! Chlapi! 

Hodnocení mimo  autora: Kritika a analýza díla, osobnostní rozbor Landsmanna/ od – Štefan Režný 

Román napsaný po roce 1989 situovaný do doby reálného socialismu, skládající se ze dvou části. V první části 

Landsmann přibližuje prostředí těžké hornické práce a popisuje soužití v kolektivu lidí semknutých kolem 

sebe. V této části románu je zjevný pokus autora o jakési dehonestováni socialistického společenského 

systému a (tehdy, ale i dnes běžný způsob autorů, jenž se snaží prosadit na literárním trhu v souladu 

s mainstreamem po roce 1989). Landsmanna lze sice hodnotit jako profesně kvalifikovaného horníka – 

předáka, ale v jistých situacích se potýká s osobnostní a profesní nedisciplinovanosti. Landsmannova zášť 

k tehdejšímu společenskému systému v díle Pestré vrstvy se odráží od literárních fabulací až k snaze o 

společenské osočení skutečných osob (pod jejich skutečným jménem), kdy je proti reálnému stavu popisuje 

svým pohledem negativisticky, převážně z důvodu jeho averzi proti systému a osobám se stranickou 

příslušnosti v KSČ. Autor vnáší do románu zbytečný politický patos, který v prostředí hornictví v žádné době 



nebyl u této profese stěžejní. Některé ním líčené příběhy byli literárním způsobem přehnaně smyšlené, nebo 

jsou to fakticky nepodložené převzaté příběhy z vyprávění jiných horníků.  

 

V druhé části Landsmann popisuje neúspěšný pokus o adaptování se v emigraci. Poté, co se mu nedostalo 

pomoci ani od bratra a byl nucen opustit Kanadu, zde líčí pokus o integraci obyčejného člověka – emigranta 

v západní společnosti, kde si klesne až na dno společenského žití. Čitateli se nabízí vzájemné hodnocení 

osobnostních a charakterových vlastností Landsmanna, kde na jedné straně působí jako profesně 

kvalifikovaná a v praxi v kolektivu vůdčí prezentující se osobnost, na druhé straně absolutně neschopně 

prezentující se osobnost v prostředí, kde je odkázán především sám na sebe. 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Foto z přebalu knihy



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Ladislav Vrchovský / osobně podaný stručný životopis z obálky románu – Z podzemí ke slunci. 

Narodil se 25.6.1948 v Českých Budějovicích, ale vyrůstal na Valašsku, nedaleko Vsetína, kam se rodiče museli 

přestěhovat poté, co se po roce 1948 jeho otec dostal do nemilosti komunistického režimu. V patnácti letech 

odešel na Ostravsko. Kvůli veřejnému odporu proti vstupu vojsk Varšavské smlouvy do Československa musel 

v letech 1969 až 1989 pracovat jako horník. V listopadu 1989 se stal předsedou stávkového výboru v OKD. 

V roce 1990 byl zvolen poslancem Federálního shromáždění za OF. V letech 1990–1992 byl členem nejužšího 

vedení Občanského fóra, následně byl členem předsednictva Občanského hnutí a později Strany zelených. 

 

Z podzemí ke slunci. / přiblížení obsahu románu z obálky knihy slovem a pohledem autora. 

Čtivý román Vladimíra Vrchovského je unikátním svědectvím o zdánlivě obyčejném lidském životě v tíživých 

kulisách let 1948-1989. Autor prostřednictvím hlavní postavy – Vladimíra Horského – provede čtenáře 

dětstvím, dospíváním i životem zralého muže, který navzdory nepřízní osudu nikdy neztratil víru v sebe sama 

a v naplnění svých snů. Jeho příběh se odehrává na pozadí zdařile vykresleného prostředí, ať již se jedná o 

téměř idylické momenty spjaté s valašskou přírodou a životem v souladu s ní, nebo naopak o apokalyptickou 

krajinu hutí a dolů ostravsko-karvinského revíru, kde je lidská existence zredukována na pouhé přežívání. 

Autor velmi přesvědčivě popisuje jednotlivé postavy, motivace a osudy horníků, chlapů zlákaných vidinou 

výdělku, režimních prominentů, idealistických disidentů, přesvědčených estébáků, drobných prospěchářů, 

ale i těch, kteří chtěli jen normálně žít. Síla románu spočívá v jeho autentičnosti. Skutečné i smyšlené příběhy 



věrně zachycují absurditu let pod diktátem komunistické strany, krutost, beznaděj i ,,jen“ ubíjející stereotypní 

každodennost, ale také nehasnoucí naději. Vrchovský tak zúročil zkušenosti, které nedobrovolně nabyl jako 

řadový horník OKD i jako nadšený amatérský kulturní organizátor, a předkládá tak plastický a živý obraz české 

periferie let reálného socialismu. 

 

Hodnocení nad pohled autora: Kritika a analýza rozborem díla/ od – Štefan Režný 

Fabulování, nebo literárně smyšlené a dokreslené příběhy polistopadového aktivistu, jenž plně využil chaos 

ve společnosti po roce 1989. Autor vnáší do románu zbytečný politický patos, který v prostředí hornictví 

v žádné době nebyl u této profese stěžejní. 

 Z pohledu hornické profesní hierarchie a zařazenosti dle jeho praxe a prezentování se důlního pracovníka je 

v hornickém slangu výraz těchto osob v označení „Cíp – jakožto osoba nekvalifikovaného pomocníka havíře 

nebo také horník nemotora. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 


